

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Recogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id... \$11.00 "		6 id... \$ 8.00 "		6 id... \$ 7.00 "
	3 id... \$ 6.00 "		3 id... \$ 4.00 "		3 id... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Junio 25.

DELEGADA DEL SR. SAENZ PEÑA

Ha llegado a Madrid el señor Saenz Peña, presidente electo de la República Argentina.

Lo esperaban en la Estación varios representantes de la Familia Real acompañados del Gobierno y las autoridades y otras muy significadas personas.

En los momentos de la llegada del señor Saenz Peña un numeroso gentío acudió a verle.

El Alcalde de Madrid saludó en nombre del pueblo al futuro jefe de Estado de la nación que tantas simpatías goza en España.

LA PROTESTA DEL PAPA

El gobierno ha recibido la protesta del Vaticano sobre el asunto del artículo 11 de la Constitución que regula la tolerancia de religiones.

ACTITUD DE LA ARISTOCRACIA

Una numerosa comisión de señoras de la aristocracia ha puesto en manos del gobierno una solicitud pidiendo un cambio de política en lo referente a la cuestión religiosa.

El presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas contestó que el Gobierno está dispuesto a mantener la supremacía del poder civil sin perjuicio de la Religión.

CONSECUENCIAS DE LA HUELGA

Noticias recibidas de Gijón dicen que un anarquista ha disparado un tiro contra el señor Domingo Orueta, presidente de los Patronos, causándole una herida.

El motivo de este atentado fue una violenta cuestión que se debate entre patronos y obreros sobre la huelga que viene durando hace días.

VALORES

Libras, 27.04...
Francos, 7.40.
4 por ciento, 84.35.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

EL COLMO DE LA AUDACIA
Lynn, Mass., Junio 25.

Prontamente castigados fueron tres jóvenes, rusos y polacos, que mataron a dos hombres para llevar a cabo un robo de seis mil pesos, pues a las dos horas de haber cometido su doble crimen, uno de ellos había muerto y los otros dos habían sido capturados.

Las víctimas de esos tres desalmados son Thomas A. Landregan, rico fabricante de la localidad que acababa de salir del Banco con el dinero

destinado a pagar a sus operarios y empleados los sueldos que habían devengado en la semana, y el policía Carroll, uno de los agentes más antiguos del cuerpo, que acompañaba al primero.

Los bandidos les atacaron a tiros, cayendo Landregan muerto de resultas de un balazo que le había atravesado el cuello, y el policía Carroll resultó mortalmente herido, sin haber tenido tiempo para defenderse, tan brusca é inesperada fué la agresión.

Los operarios de la fábrica arrojaron sus martillos y demás herramientas de trabajo contra los ladrones, que huyeron, siendo perseguidos por más de diez mil personas armadas que les encerraron en un cordón que les fué imposible traspasar.

Viéndose perdidos, uno de los bandidos se suicidó de un tiro en la cabeza; otro fué herido y capturado por la policía y el tercero se rindió, é identificado éste como el asesino del fabricante Landregan, los operarios de éste le entraron a golpes y a puntapiés, teniendo la policía que desplegar la mayor energía para impedir que le matase la muchedumbre enfurecida.

La mayor parte del dinero robado fué hallada en las ropas de los ladrones.

El bandido que se entregó ha sido identificado como uno de la partida que asesinó, hace dos años, a dos personas, cuando se trató de arrestarla en Jamaica Plain, en las cercanías de Boston.

EL PLEITO PINCHOT-BALLINGER

Washington, Junio 25.

La comisión que está practicando una investigación en las acusaciones formuladas por Mr. Pinchot, ex-empleado en la Secretaría del Interior, contra Mr. Ballinger, el Secretario de aquel departamento, ha suspendido sus sesiones hasta el 5 de Septiembre, en cuya fecha las reanudaré en Minneapolis, Minnesota, para ponerse de acuerdo sobre el dictamen que ha de presentar al Senado.

SESIONES SUSPENDIDAS

Washington, Junio 25.

El Congreso ha suspendido hoy sus sesiones, sin fijar la fecha en que las reanudaré.

UN MENSAJE DE TAFT

El Presidente Taft ha enviado esta noche al Senado un importante mensaje en el cual anuncia que ha firmado la ley concediendo un crédito para el mejoramiento de las vías fluviales y los puertos, porque tan necesarias obras no pueden demorarse; pero que jamás volverá a firmar otra ley para igual objeto, porque esas obras deberían ejecutarse con arreglo a un sistema apropiado.

UN CONSUL PRUDENTE

Managua, Junio 25.

Habiendo sido informado el Consulado de los Estados Unidos en esta ciudad de los Estados Unidos en esta ciudad de un meeting de adhesión al gobierno, en la crisis a que ha dado origen la actitud de los Estados Unidos, respecto a Nicaragua y temiendo por su seguridad personal, se preparó para

abandonar esta ciudad y refugiarse, en unión de varios ciudadanos americanos, a bordo de uno de los cañoneros de los Estados Unidos, surtos en Corinto.

Tan pronto como las autoridades nicaragüenses se enteraron de su propósito, prohibieron el meeting y enviaron fuerzas armadas para custodiar el Consulado americano.

BASE BALL

Nueva York, Junio 25

Resultados de los juegos celebrados hoy:

Liga Nacional	
New York 4, Filadelfia 1.	
Boston 3, Brooklyn 1.	
Pittsburg 8, Chicago 2.	
Saint Louis 9, Cincinnati 1, en el primer juego.	
Saint Louis 6, Cincinnati 4, en el segundo juego que se suspendió al final del octavo inning, a causa de la obscuridad.	
Liga Americana	
Washington 4, New York 7.	
Filadelfia 2, Boston 1.	
Detroit 1, Saint Louis 2.	
Chicago 4, Cleveland 0.	

MOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Junio 25

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés) 102.1/2.
Bonos de los Estados Unidos a 100.5/8 por ciento.

Descuento papel comercial, 43/4 a 5.1/2 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, \$4.84.35.

Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, \$4.86.20.

Cambios sobre París, banqueros, 60 días, 5 francos 18.3/4 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a 95.1/8.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4.24 cts.

Centrifugas número 10, pol. 96, entrega de este mes, 2.7/8 cts. c. y f.

Idem idem, entrega de Julio, a 2.7/8 a 2.15/16 cts. c. y f.

Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.74 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, a 3.49 cts.

Marina patente Minnesota, \$5.30.

Marina del Oeste, en tercerera, \$12.85.

Londres, Junio 25.

Azúcares centrifugas pol. 96, a 14.6d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 12.6d.

Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 14s. 7.1/2d.

Consolidados, ex-interés, 82.1/2.

Descuento Banco de Inglaterra, 3 por ciento.

Renta 3 por 100 español, ex-cupón, 95.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron hoy a 482.1/2.

París, Junio 25

Renta francesa, ex-interés, 98 francos, 00 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al día 25 de Junio de 1910, hechas al aire libre en "El Almendares," Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima...	34	93.2
Mínima...	24	77.0

Barómetro: A las 4 p. m. 763.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Julio 25.

Azúcares.—El mercado de Londres ha cerrado hoy con una fracción de baja en la cotización del azúcar de remolacha y el de Nueva York, sin variación.

El mercado local cierra también quieto y sostenido, con tendencia a subir.

La única venta que se ha dado a conocer hoy, fué hecha como sigue: 6,000 sacos centrifugas pol. 96, a 5.5/8 rs. arroba, En Sagua.

Cambios.—Cierra el mercado con demanda moderada y alza en los precios por letras sobre España.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 días.....	20	20.1/2 P.
" 6 días.....	19.3/4	20. P.
París, 3 días.....	5.3/4	6.1/2 P.
Hamburgo, 3 días.....	4.1/2	4.3/4 P.
Estados Unidos 3 días	9.3/4	10.1/2 P.
España, s. plaza y cantidad, 8 días.....	1.3/4	1.3/4 D.
Dto. papel comercial 8 a 10 p. 3/4 anual.		

MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:

Greenbacks..... 9.3/4 9.3/4 P.

Plata española..... 97.3/4 98. V

Acciones y Valores.—El "Boletín Oficial" de la Bolsa Privada en su número correspondiente al día de hoy, publica las siguientes ventas:

Al contado

100 acciones Bco. Español, 106 3/4
300 idem, idem, idem, 107.
350 idem, idem, idem, 107 1/4
350 idem H. E. Comunes, 105.
50 idem, idem, idem, 105 1/2.
100 Cuban Telephone, 60.

A plazos

200 acciones Banco Español, a pedir Junio, 106 3/4
200 idem, idem, idem, idem, 107.
100 idem, idem, entregar en Julio, 107 1/4.
350 idem idem, pedir en Julio, 107 1/4.
100 idem Comunes, pedir en Julio, 105 1/2.
50 idem, idem, idem, pedir en Julio, 106.
300 idem, idem, idem, pedir en Julio, 106 1/2.

2,500 acciones vendidas.

El Vocal,
J. B. Forcade.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$34,244.89.

Habana, 25 de Junio de 1910.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, 25 Junio de 1910.

A las 5 de la tarde.

Plata española..... 97 3/4 a 97 3/4 V.

Calderilla (en oro) 97 a 98

Oro americano contra oro español... 109 3/4 a 109 3/4 P.

Oro americano contra plata española 11 P.

Centenes..... a 5.38 en plata

Id. en cantidades... a 5.39 en plata

Luises..... a 4.29 en plata

Id. en cantidades... a 4.30 en plata

El peso americano, en plata española 1.11 V.

Mercado Pecuario

Julio 25.

El movimiento en Luyanó

Entradas del día 24.

A Manuel Uzatorres, de Camagüey, 58 machos vacunos.

A Jesús Bouza, de Jaruco, 3 machos y 1 hembra.

Salidas del día 24:

Para el consumo de los Rastros de esta capital salió el siguiente ganado:

Matadero Industrial, 120 machos y 10 hembras.

Matadero de Luyanó, 52 machos y 5 hembras.

Matadero Municipal, 139 machos y 28 hembras.

Para otros términos:

Para Marianao, a Adolfo González, 40 machos vacunos.

Ventas de ganado en pie.

Las transacciones llevadas a efecto hoy en los corrales de Luyanó, fluctuaron a los precios siguientes:

Vacunos, a 5, 5.1/4 y 5.1/2 cts. libra.

Cerda, a 10 y 10.1/2 cts. idem.

Lanar, a 7 centavos idem.

Matadero Industrial

Reses beneficiadas hoy:

Cabezas

Ganado vacuno..... 75

Idem de cerda..... 94

Idem lanar..... 24

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, a 17, 18, 19, 20 y 21 cts. el kilo.

La de novillas, a 22 cts. el kilo.

La de cerda, a 42 y 44 cts. el kilo.

La de carnero, a 30 y 32 cts. el kilo.

Matadero de Luyanó

Reses beneficiadas hoy:

Cabezas

Ganado vacuno..... 58

Idem de cerda..... 48

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

La de toros y toretes, a 18 y 19 centavos el kilo.

La de cerda, de 42 a 44 cts. el kilo.

Matadero Municipal

Reses beneficiadas hoy:

Cabezas

Ganado vacuno..... 173

Idem de cerda..... 74

Idem lanar..... 58

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata.

La de toros, toretes y vacas, a 17, 18, 19 y 20 cts. el kilo.

La de novillos, a 21 y 22 cts. el kilo.

Ternera, a 22 cts. el kilo.

La de cerda de 40 y 42 a 44 cts. el kilo.

La de carnero, a 32 y 34 cts. el kilo.

De Regla

El Mercado de "Creci" vendió sus carnes beneficiadas a los siguientes precios:

Toros, toretes y vacas, a 19, 20 y 21 centavos.

Terneros, a 23.

Cerda, a 42 y 44 cts.

Resumen semanal

La nota que sigue es del ganado que se ha beneficiado en todos los Rastros de esta capital durante la pasada semana, desde el lunes al sábado, ambos inclusivos.

Mataderos

Vno. Oda. Lnar.

Luyanó..... 356 081 000

Municipal..... 1,087 296 210

Industrial..... 440 304 059

1,883 681 269

Precios

Los precios que rigieron en todos estos días fueron los siguientes:

El ganado vacuno se detalló de 17 a 21 centavos.

El de cerda, de 40 a 44 centavos.

El lanar, de 32 a 34 centavos.

Revista Semanal

Habana, 24 de Junio de 1910

Azúcares.—

Después de la venta en Nueva York de unos 150,000 sacos adicionales, a los precios de baja que rigieron en la anterior semana, aquel mercado se repuso debido a una alza que se anunció de Londres en la cotización del azúcar de remolacha y a pesar de haber los refinadores norteamericanos subido ligeramente sus límites, como los tenedores que se hallaban precisados a forzar las ventas, han dispuesto ya de sus existencias, por cualquier cantidad de azúcar almacenada ó a flote en Nueva York, se pretende hoy precios más elevados que los vigentes.

La anterior baja es tanto más inaplicable, cuanto que no había ocurrido para justificarla, ningún cambio notable en los mercados ó la cosecha; por lo tanto, puede achacarse solamente a los apuros de algunos tenedores en realizar a cualquier precio sus restos de zafra.

Debido a la gran diferencia entre las miras de los vendedores y las de los compradores, el mercado local ha regido sumamente quieto durante la mayor parte de la semana por seguir los tenedores sujetando sus existencias en la esperanza de que se ha de producir pronto una favorable reacción que les permita conseguir precios más ventajosos que los actuales; determinación tanto más acertada, en nuestro concepto, cuanto que es muy reducido el número de centrales que siguen moliendo y pertenecen en su mayor parte a compañías refinadoras que absorben la totalidad de su producción, por lo que cualquiera que sea

EL DICTAPHONE

para la oficina es una necesidad. Donde no hay taquígrafo, ofrece la gran ventaja de tomar el dictado del comerciante, del banquero, del notario ó abogado, del orador, etc., quien se dirige a la máquina tan naturalmente como si estuviera en conversación con otra persona y el mecanógrafo después obtiene palabra por palabra y transcribe a máquina ó a mano lo que se ha dictado, sea carta, discurso, etc., etc. El tiempo ahorrado con el Dictaphone es incalculable, pues se prescinde totalmente de tener que dictar al mecanógrafo ó escribir borradores para que después estos sean puestos en limpio.

CHAMPION & PASCUAL, Obispo 99-101.

1-3n.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERRECO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5

49 HABANA 49.

1-3n.

¿Ha visto Ud. el modelo n. 10 SMITH PREMIER?

PASE USTED A O'REILLY NUM. 11, CHAS. BLASCO & CO.

1649 1-3n.

Como norma fumen
Norma
Cigarros sabrosos.

1651 1-3n.

SOLO UN DIA DURA SU CATARRO

Si toma a tiempo **Emerin**

Drogueria de SARRA y Farmacias acreditadas

1652 17 My.

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES!
SON LOS MEJORES

1651 1-3n.

la cantidad de azúcares que elaboren de aquí en adelante, estos no pesarán sobre el mercado y en nada perjudicarán la venta del fruto procedente de otras fincas, y que quedan aun sin vender.

Se han vendido en la semana unos 23,600 sacos que cambiaron de manos en la siguiente forma:

Table with columns for location (En la Habana, En Matanzas, En Sagua, En Cienfuegos) and price per sack.

Precios promedios de los azúcares centrifugados, de polarización base 96, existentes en almacenes, según ventas efectuadas en las distintas plazas de la Isla y publicadas en esta periódico:

Table showing average prices for sugar in different months: Abril, Mayo, Junio.

En la semana que terminó el 22 del actual, molieron seis centrales, se recibieron en los seis principales puertos de embarque 7,100 toneladas, se exportaron 11,643 idem y quedaron existentes 288,660 idem, contra seis ingenios moliendo, 3,659 toneladas recibidas, 22,259 idem exportadas y 220,629 idem existentes en la correspondiente semana de 1909.

Aunque no tan generales como fuera necesario, las lluvias de la pasada semana no han dejado de ser muy benéficas a la agricultura y como prevalecía la seca en la costa norte de la provincia de Santiago de Cuba, todos los centrales ubicados en la misma y que tienen aun caña, pudieron seguir su molenda sin interrupción, teniendo hechos el "Boston" el día 20 de este mes 400,000 sacos.

A la vez que se desarrolla en muy satisfactorias condiciones tanto la caña nueva como los retoños, se prosiguen con gran actividad las siembras en los campos anteriormente preparados y se alista mayor área de terreno para extender el cultivo de la gramínea.

Esto no obstante, se cree que no resultará tan grande la próxima zafra como se esperaba, por no haber podido efectuar las siembras en todo el invierno pasado y la mayor parte de la primavera; pero es todavía demasiado temprano para adelantar cálculo alguno respecto al resultado de la zafra venidera y cualquiera apreciación que se haga desde ahora, ha de resultar naturalmente hipotética, debido al mucho tiempo que ha de transcurrir antes que la caña se ponga en buenas condiciones para la elaboración.

La emigración española

Atendiendo al número de emigrantes que salen de España por cada uno de sus puertos, de éstos ocupa el primer lugar la Coruña, siguiéndole Vigo, Almería y Barcelona; y a mayor distancia los demás, por este orden: Santander, Bilbao, Cádiz, Villagarcía, Málaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Valencia, y Palmas de Mallorca, para juzgar de la importancia que a este respecto tienen los cuatro puertos citados en primer lugar, basta indicar que por ellos se ha realizado en 1909 el 70-12 por 100 de la emigración total, quedando sólo un 29-38 por 100 para los nueve puertos restantes.

Atendiendo al destino de los emigrantes corresponde el primer puesto a la República Argentina, siguiendo aunque a bastante distancia, Cuba y Brasil, y luego, más distante todavía, Méjico, Uruguay, Chile, Estados Unidos, Costa Rica, Puerto Rico, Venezuela, Perú, Filipinas, Santo Domingo, Colombia, Guatemala, Ecuador y Jamaica. Sólo a la República Argentina se dirige el 62-23 por 100 de la emigración española; a Cuba, el 18-57 por 100; al Brasil el 12-08 por 100; y a los demás países el 6-82 por ciento.

Aunque no con completa exactitud esa misma proporción se observa en la salida de emigrantes por cada uno de los puertos autorizados para embarque, predominando en casi todos el número de los que se dirigen a la República Argentina y a Cuba.

Desde el punto de vista del mes en que se verifica el embarque, se advierte un descenso gradual desde Enero hasta Junio, mes al que corresponde la cifra mínima y a partir del cual, el aumento de la emigración, dentro en Julio y Agosto, se eleva bruscamente en Septiembre y Octubre, para alcanzar su máximo en Noviembre, y decrecer también bruscamente en el último mes del año. Al primer trimestre corresponden el 15-94 por 100 de la emigración total; al segundo, el 12-45 por 100; al tercero, el 21-37 por 100; y al último, el 50-19 por 100; es decir, más de la mitad de la emigración total.

consignatarios señores Heilbut & Rasch, dicho vapor llegará a este puerto procedente de Hamburgo, Havre, Santander, y Coruña, de donde salió el día 22 del actual, sobre el día 5 de Julio próximo y saldrá el mismo día para Veracruz, Tampico, y Puerto Méjico. El referido vapor trae para este puerto 90 pasajeros.

Vapores de travesía

Table listing shipping companies and routes: SE ESPERAN, SALDRAN, MOVIMIENTO DE PASAJEROS, MANIFESTOS.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

Table with columns for destination (SALIERON) and passenger count.

MANIFESTOS

Table with columns for date (Junio 25, 1637) and manifest details.

DE BARCELONA

Table listing shipping companies and routes from Barcelona.

DE TAMPA

Table listing shipping companies and routes from Tampa.

DE BARCELONA

Table listing shipping companies and routes from Barcelona.

DE TAMPA

Table listing shipping companies and routes from Tampa.

DE BARCELONA

Table listing shipping companies and routes from Barcelona.

J. Rafecas y Ca.: 254 id. y 250 cajas jabón.

M. Johnson: 100 cajas aguas minerales. G. Cariga y Hno.: 500 id. botetas.

DE GENOVA: Pérez y García: 25 cajas conservas. Pólogotti, Pérez y Ca.: 6 cajas pisco.

DE ALICANTE: J. Almela y Ca.: 6 barriles vino. Echevarri y Lezama: 20 cajas pimientón.

DE CADIZ: Consignatarios: 250 cajas aceite. Muñoz y Ca.: 241 seras aceitunas.

DE LANZAROTE: Izquierdo y Ca.: 312 cestos cebollas. Orden: 4,869 id.

DE LAS PALMAS: Wickes y Ca.: 1,342 cajas papas. M. Vega, Oliva: 150 id.

DE PUERTO RICO: Orden: 150 sacos café. DE PONCE: R. Suárez y Ca.: 100 sacos café.

DE SANTO DOMINGO: Salom y Ca.: 74 pacas miraguano. E. Valero y Ca.: 1 id. ajipidos.

Acciones Preferidas del Havana Electric Railway Company. 105 1/2 106

Acciones Comunes del Havana Electric Railway's Company. 105 105 1/2

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana. 99 100 1/2

Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago. 20 40

F. C. U. y Almacenes de Regla Ltd. Compañía Internacional (Stock preferentes). 94 1/2 94 1/2

SEÑORES NOTARIOS DE TURNO: para Cambios, J. V. Ruiz; para azúcares, B. Díaz; para valores, C. Parajón.

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA

Table with columns for Billetes del Banco Español, Plata española, Greenback, and various public funds.

Empréstito de la República de Cuba. 110 117

Empresas Mercantiles y Sociedades. COMPANIA CUBANA DE ALUMBRADO DE GAS

Desde el día 1.º del próximo mes de Julio pueden ocurrir los señores tenedores de bonos hipotecarios de esta Empresa a hacer efectivo el cupón núm. 40.

BANCO NACIONAL DE CUBA. BONOS DEL CENTRO CALLEJO. CUPON NUMERO 9

Venciendo en primero de Julio de 1910 el Cupón número 9 de los Bonos Hipotecarios de la Sociedad "Centro Callejo," garantizados con la propiedad "Teatro Nacional," se avisa a los señores Bonistas por este medio.

COMPANIA MERCANTIL ANONIMA "Vapores de González" ENNA N. 1--HABANA

De orden del señor Director-Administrador, cito a los señores Accionistas de esta Compañía, para la Junta semestral ordinaria que previene sus Estatutos.

ASOCIACION CANARIA

De orden del señor Presidente y con arreglo a lo que previene los estatutos sociales, se cita por este medio para la Junta General extraordinaria que tendrá efecto el domingo 26 del actual.

REPUBLICA DE CUBA. SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. Negociado del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación.

AVISOS. ALMONEDA PUBLICA. El martes, 28 del corriente, a la una de la tarde, se rematarán en el portal de la Catedral, con intervención de los respectivos Compañías de Seguros Marítimos, 22 barriles de jabón en polvo, 22 barriles de jabón en polvo, 22 barriles de jabón en polvo.

BANOS CARNEADO. ¡OJO! No confundirse con otros. Si Va no sabe preguntar por la calle del Paseo, en el Vedado, Teléfono núm. 939.

Letras en Pesetas. SON tres mil ochocientos las ciudades, pueblos y aldeas de España que se hallan comprendidos en la lista de bancos y banqueros contra los cuales gira el Banco de la Habana.

Banco de la Habana. Como en la lista están anotados casi todos los pueblos españoles se encontrará seguramente en ella el lugar donde desea Vd. mandar fondos.

CAJAS DE SEGURIDAD. Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

H. Upmann & Co. (BANQUEROS). Para más informes diríjase a nuestra oficina Amargura núm. 1.

CAJAS RESERVADAS. Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

AGUIAR N. 105 N. CELATS Y COMP. BANQUEROS. Para más informes diríjase al Administrador.

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS. déficit del BANCO NACIONAL DE CUBA.—PISO 3.º, TELEFONO 3022, HABANA

BANCO NACIONAL DE CUBA. ACTIVO EN CUBA: \$ 26.700,000-00. VIAJES DE VERANO. CARTAS DE CREDITO Y CHEQUES

Este Banco lo facilita por cualquier cantidad, puede obrar en cualquier ciudad del mundo. PROTECCION para importantes papeles, alhajas, objetos de plata, etc.

LA SUCURSAL EN NUEVA YORK, CALLE DE WALL No. 1, RECIBE GUSTOSA LA VISITA DE LOS VIAJEROS DE CUBA, Y A ALLA PUEDEN HACERSE DIRIGIR SU CORRESPONDENCIA

Más vale precaver que tener que lamentar. Tenga usted su casa ó su establecimiento asegurado de incendio, y échese a dormir tranquilo.

VIDA MUNDIAL

“Nos latinizamos?”
 Así se pregunta la prensa yanqui, y aporta estos datos:
 “No hay comentario más elocuente a la cuestión del suicidio de raza, según el ex-Presidente Roosevelt lo entiende, que las cifras recién publicadas por el negociado de Inmigración. Estas cifras demuestran que durante el año pasado por cada 1,000 mujeres americanas sólo nacieron 21 criaturas, en tanto que por cada 1,000 italianas, nacieron 175, y por cada 1,000 españolas, 123.
 “El censo de 1900 arrojaba un total de sobre tres cuartos de millón, y el de 1910 (en curso de publicación) ha de arrojar un millón más. Y en el Estado de Nueva York que es, de toda la Unión, donde más italianos hay, en 1900 había 200,000, y en 1910 hay más de 600,000.
 “Esto no puede conducir más que a un resultado: al que antes de pasar un siglo, de continuar la actual desproporción de nacimientos, los Estados Unidos serán un país latinizado. De todas las razas, la anglo-americana es la que menos progresa en este país. Entre los franceses de quienes tanto se habla, los nacimientos forman un 75 por mil, entre los alemanes un 95 y entre los ingleses un 92.”

Si no quiere el negociado yanqui de Inmigración, resultan extraordinarios los datos que acaba de ofrecer a la prensa.
 Pero es lástima que toda esa corriente de inmigración latina no venga hacia los pueblos de nuestra raza, hacia los países hispano-americanos, donde tanto favorecerían el aumento de población, como está pasando en Argentina.
 Ya hay una línea de locomoción aérea.
 Funciona en Alemania.
 La ha establecido el Conde Zeppelin, quien guio personalmente el primer dirigible que fué de Friedrichshafen a Dusseldorf.
 El globo llevaba veinte pasajeros y recorrió sin accidente alguna trescientas millas en nueve horas.
 Los pasajeros dicen que gozaron infinitamente durante la travesía. Iban en una lujosa cámara. Admiraron bellísimos paisajes. A vista de pájaro, debieron contemplar lejanías y profundidades imponentes.
 El éxito ha sido enorme, grandioso, estupendo. La humanidad, en diez años, ha dado un salto gigantesco hacia el progreso, al vencer del aire, como ya había vencido del mar y de la tierra. La aviación y la aerostación, admirables tendencias de un mismo fin hermoso, han puesto alas al hombre, le han hecho señor de todos los elementos. Somos perfectibles. ¿Quién osa negar que avanzamos? El porvenir guarda a nuestra especie glorias infinitas. El ser humano, al volar, se acerca al cielo, se acerca a Dios.
 La Compañía Hamburguesa Ameri-

cana piensa construir pronto un barco que será el mayor del mundo, un verdadero coloso del mar.
 El nuevo navío mercante tendrá 876 pies de largo, 85 de ancho, 64 de quilla y 22 nudos por hora de velocidad.
 En astilleros alemanes se construirá este palacio flotante.
 Alemania no se duerme sobre sus laureles, y aunque triunfa en el aire, no se olvida de su otro ideal, de sobresalir en la navegación marítima, militar y comercialmente.
 A un soberbio dirigible, que rinde viajes como un ferrocarril, añade un gran vapor de travesía ó un formidable acorazado, para que en todo se vea y se reconozca su capacidad de potencia entre las potencias.
 Hay que reconocer en los germanos condiciones excepcionales de pueblo civilizado y progresista por entero.

Los tesoros de la monarquía inglesa son inmensos en joyas.
 Empleando todos los recursos de la ciencia moderna y del ingenio, se ha terminado en la Torre de Londres un gabinete especial para depositar y guardar las alhajas y piedras preciosas de la corona.
 El depósito de estas valiosísimas prendas puede desafiar los intentos de los ladrones más osados.
 Las paredes son de piedra granítica, y las ventanas de la cámara están defendidas por gruesas rejas de acero templado.
 Los barros de estas rejas están, además, en contacto con unos avisadores eléctricos.
 Al menor intento de forzar esos barros ó de cortar los hilos eléctricos, se ponen en atronadora conmoción infinita de timbres.
 Las cerraduras son de un sistema tan alambicado, que cada una de ellas requiere varias llaves diferentes.
 Las joyas serán depositadas en arca de acero que se abren y cierran automáticamente y que resisten la acción de todo instrumento de robo.

Los alemanes—nos toca hoy dedicarle preferente atención—quieren tener un modo típico de saludar, como ya tienen varios globos dirigibles de su propio invento, y otras muchas cosas que llevan impresas en sí el sello de la raza y de la patria.
 Todos los saludos que hasta ahora se hacen en Alemania son de origen extranjero. Por ejemplo, el desmenuzarse la cabeza era etiqueta en Bizancio. Luego se extendió la costumbre por Europa, durante la Edad Media. Lo de quitarse el sombrero para saludar, tuvo su origen en España y pasó a Francia, en el siglo XVI; la moda llegó a Alemania en el siglo XVII.
 Hay un saludo puro, castizamente alemán: el saludo militar, inventado a principios del siglo XVIII por los oficiales de granaderos de la guardia prusiana, que encontraba dificultades al quitarse el casco. Los verdaderos alemanes deploran que esta actitud tan simpática, con el dedo pequeño a la

altura del ojo y los talones juntos, que esta invención tan graciosa, gentil y elegante, la gocen solo los militares, y pretenden que participe de ella toda la nación, el elemento civil inclusive.
 En Darmstadt existe una “Unión general del saludo alemán,” que celebra una junta y publica un boletín anualmente.
 “No será este exclusivismo lo peor de Alemania?”

UN EXPEDIENTE “VALIOSO”

Así titula su fondo de la primera plana *La Lucha* del viernes.
 “Valioso,” para qué y para quién?
 No, seguramente, para los fines que *La Lucha* viene persiguiendo en el asunto del canje de Villanueva por el Arsenal. En primer lugar porque nada tiene que hacer en este asunto, pendiente de una resolución del Congreso, la concesión de una faja de terreno en el Arsenal otorgada a “The Havana Central Railroad Co.,” en 19 de Febrero de 1906 por quien tuvo autoridad legal para hacerla; y en segundo lugar, porque todo lo que *La Lucha* asegura respecto de ese “expediente valioso” es inexacto. Tan inexacto, que dieno “expediente” no existe. Así se nos lo dice terminantemente al ir a pedir informes en fuente autorizada, acerca de las manifestaciones del colega.
 “Durante el último período se formó un expediente con motivo de la petición formulada por la Directiva del ‘Havana Central,’ para que por medio de escritura pública se le reconociese la propiedad de la porción de terrenos correspondientes al Arsenal que se le había autorizado utilizar para establecer sus almacenes y colocar sus líneas.” Así comienza *La Lucha* el editorial a que venimos refiriéndonos. Basta afirmar que no habiendo jamás solicitado “The Havana Central,” ni del Gobierno de la primera República ni del de la segunda Intervención, la escritura pública, mal podía haberse formado en los centros oficiales expediente con motivo de una petición que jamás se formuló en aquellos dos períodos. Y no se formuló la tal petición, pura y simplemente porque “como compensación por el valor del terreno concedido a *The Havana Central* en el Arsenal y por los daños y perjuicios que dicha concesión pudiera traer al Gobierno,” se impuso a la Compañía, entre otras condiciones, la de ejecutar en el término de ocho meses los muelles, espigones y almacenes que el Estado había resuelto construir para la Aduana en el litoral del Arsenal, de acuerdo con los planos y condiciones proyectadas por la Secretaría de Obras Públicas algunos meses antes; así como también la de construir en “la forma y sitio que el Secretario de Obras Públicas determinara,” un gran número de edificios. Para llevar a cabo estas otras obras se le concedió un plazo largo.
 Los muelles, espigones y almacenes se construyeron en el tiempo fijado; el plazo venció el 20 de Octubre de 1906, y ya en esa fecha, según consta por acta notarial, dichas obras estaban ocupadas por el Gobierno Interventor; a los espigones atracaban los transportes americanos, y en los almacenes se depositaban las cuantiosas mercancías destinadas al ejército de ocupación. La mayor parte de las demás obras, que “The Havana Central” estaba obligada a ejecutar, se llevaron a cabo duran-

te la Intervención; pero al cesar ésta quedaban algunas por terminar, y mal podía “The Havana Central” pedir al Gobierno sus títulos de propiedad sin haber completado las obligaciones que se le impusieron para obtenerla. Cuando en Abril de 1909 todas esas obligaciones estuvieron cumplidas, “The Havana Central” acudió, de acuerdo con la Ley, a la Secretaría de Hacienda, solicitando el otorgamiento de su escritura. A esa solicitud acompañó certificados del acta de recepción de cada una de las obras que como compensación por el valor de los terrenos y daños y perjuicios, estaba obligada a ejecutar. Estos son los hechos.
 Conviene hacer constar que a excepción de las dos últimas recepciones de obras insignificantes, que no estaban terminadas al retirarse la Intervención, todas las obras fueron detalladamente recibidas por algunos de los subtenientes ayudantes del coronel Black, acompañados del inspector de las obras; y que las actas de recepción, después de confrontadas por el Director General de Obras Públicas, por el Secretario del ramo y por el coronel Black, fueron por dichos altos funcionarios aprobadas como lo prueba la firma que dichas actas llevan al pie.
 Cumplidas todas las obligaciones impuestas a “The Havana Central,” correspondía al Estado reconocerle así, otorgándole los títulos de la parcela de terreno cuyo valor, según documento oficial de la Secretaría de Hacienda de 13 de Febrero de 1906, firmado por el general Rius Rivera, “quedaba debidamente recompensado, así como los daños que por ello pudieran irrogarse al Estado,” con la ejecución de las obras que para el Gobierno se impusieron a la Compañía. Conviene hacer constar que esas obras para el Estado costaron a la Empresa sobre \$700,000 moneda oficial, como es fácil de probar con los contratos celebrados. Esta es la verdad de los hechos.

Mejor informados que *La Lucha*, podemos asegurar que el “Expediente valioso” a que el colega alude con erróneo concepto, se inició, no con motivo de ninguna petición de “The Havana Central,” sino en virtud de una orden dada por el coronel Black a la Compañía, tan pronto como tomó posesión del cargo de Supervisor de Obras Públicas, para que paralizara todos los trabajos que llevaba a cabo en el Arsenal pues él no reconocía la legalidad de su concesión. La Empresa, por su parte, no reconoció en el coronel Black ninguna autoridad para desconocer ó invalidar una concesión hecha por un gobierno cubano legalmente constituido y reconocido por todas las naciones, entre ellas, la primera, la Nación Americana; y por consiguiente, no obedeció la orden aludida.
 Supo, si, extraoficialmente la Compañía, y no por ningún funcionario público, que Black acudió a Mr. Magoon, que Mr. Magoon consultó a Mr. Crowder, etc.; pero jamás fué notificada por el Gobernador Provisional de nada que con la legalidad de su concesión se relacionara. Existen, por el contrario, muchos documentos oficiales en el archivo de la Compañía respecto de la aprobación de planos y ejecución de obras relacionadas con la concesión a que venimos refiriéndonos, procedentes de los funcionarios de la Intervención. Si esto no fuera bastante, véase la *Gaceta Oficial* del 20 de Agosto de 1907, página 1702. Allí está inserto el decreto 878, firmado por Charles E. Magoon, Gobernador Provisional. Si la concesión no fué reconocida—lo cual no hacia falta—cómo se pactaba con la Compañía en virtud de la aludida concesión?
 Bueno será referirnos, para termi-

nar, al texto del artículo 21 de la Ley de presupuestos de la República para el ejercicio de 1904-1905 y al 18 de la mencionada Ley del Congreso para el de 1906-1907: “El Poder Ejecutivo no podrá enajenar bienes raíces del dominio público ni del Estado si no mediante una Ley del Congreso dictada expresamente para cada caso; con excepción de lo dispuesto en las Leyes de Minas, Ferrocarriles y de los terrenos enajenables por virtud de la alineación de la venida del Malecón.”
 De modo que el “expediente valioso,” para los fines que se persiguen sacándolo a relucir no pasa de ser una especie de carabina de Ambrosio.

Desde Washington

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

19 de Junio.

Ayer hubo en Nueva York “el gran día de Navarra,” esto es, de Roosevelt. En ninguna capital de las visitadas por el “destructor de monstruos” ha sido acogido con tanto entusiasmo como allí; lo cual se explica, porque allí está su gente; es un neoyorkino y el patriotismo chiquito, sea provincial ó local, siempre tira. Las ovaciones europeas no han sido más que preparaciones de esta, americana y no igualada, en estos últimos tiempos, más que por la hecha en aquella ciudad al almirante Dewey, cuando regresó de Filipinas. Mr. Roosevelt ha sabido elegir el día de su legada, que ha sido un sábado, cuando el trabajo se acaba temprano y hay muchos desocupados dispuestos a presenciar todo espectáculo gratuito. La cooperación del elemento oficial ha dado un cuadro y una organización a la fiesta; el grupo rooseveltiano del partido republicano ha trabajado bien el reclamo; pero, además, ha habido el concurso desinteresado de grandes masas de todos los partidos, y sin partido; hay muchísimos individuos que, sin creer en el político, simpatizan con el hombre, porque les interesa y les divierte; y esto, en un país de sufragio universal, es una gran fuerza.
 Y, también, en ninguna ciudad lo ha hecho Mr. Roosevelt tan bien como en Nueva York. Allí no ha sido más que “político,” y posevendo, como posee, todas las artes del “político,” ha hablado, al desembarcar, poco, pero “con sentido”—como dicen los andaluces—y para recordar que ha sido Presidente y para insistir que puede volver a serlo. Después de declarar que, para corresponder al amor del pueblo, está dispuesto a coadyuvar a la solución de los problemas planteados a esta democracia, “la más grande que el sol ha alumbrado,” ha añadido: “Este es deber de todo ciudadano, pero lo es, especialmente, de quien ha sido honrado con la Presidencia de los Estados Unidos.” No es más que un toque; pero que toca.
 Aunque ayer “fué todo júbilo la imperial Toledo,” no han faltado notas discordantes. El “Sun,” de Nueva York, que es el más implacable y el más ingenioso enemigo de Mr. Roosevelt, lo obsequió ayer, publicando el gracioso pasaje de “Tartarín de Tarascón,” en que aquel cazador hipotético de leones conjeturales, regresaba a su pueblo, escoltado por un dromedario. Y hoy tiene la crueldad de dar al ex-presidente lo que en nuestra jerga taumático-política se llama una cojida. De un discurso pronunciado en Copenhague por Mr. Roose-

velt copia unos párrafos, en que el orador se jactó de haber ajustado el convenio sobre las Aduanas de Santo Domingo y de haberlo ejecutado sin aguardar a que el Senado lo ratificase; y luego copia documentos oficiales, en los que Mr. Roosevelt y su Secretario de Estado afirman lo contrario.

Es evidente que Mr. Roosevelt se dejó llevar en Noruega por el calor de la improvisación y que procedió como un muchacho al achacar, en parte, a “bajos motivos” la oposición que se hizo en el Senado a su política lomiciana. Hubo algo de eso; pero ¿está bien el irse a contar a los extranjeros? Sin embargo, esa ligereza y todas las cometidas por el ex-presidente y cuantas pueda cometer, no amenguarán su popularidad, que se funda, como casi todas las popularidades, más en lo que él tiene de censurable que en lo que tiene de plausible.

¿Qué uso hará de esa popularidad? Esta es pregunta del día y seguirá siendo la de algunas semanas, ó de algunos meses, hasta que el ex-Presidente tome posiciones. El “Post,” de Nueva York, que, como el “Sun,” nunca ha sido tierno para con Mr. Roosevelt, reconoce que éste “dispone hoy de un poder inmenso,” y desea que lo emplee para bien del país. Y añade que si en Nueva York ha hablado ayer júbilo, aquí, en Washington, ha debido haber “una gran cantidad de seria reflexión.” Se refiere con esto al Presidente Taft, que está en una situación peligrósima.

No se sabe qué será peor para él: la hostilidad ó la amistad de Mr. Roosevelt. Este fué quien lo hizo Presidente y quien puede impedir que sea reelegido, porque contará en la Convención Nacional Republicana con más adictos que nadie. Y si resuelve apoyar la reelección de Mr. Taft, éste le habrá debido por dos veces la Presidencia, en la que hará un papel muy desairado. Esto, sin contar con que si el candidato republicano es él y no Mr. Roosevelt, habrá grandes probabilidades de que triunfe el candidato democrático. El partido republicano está bastante gastado y lo único fuerte que hay en él es Mr. Roosevelt, que puede transformarlo, tonificarlo y llevarlo a la victoria.

Cuanto a Mr. Taft, su situación es tan patética como la que se describe en esta copia de uno de “nuestros primeros poetas,” el pueblo andaluz, y que el Presidente pudiera cantar á Mr. Roosevelt:

“Ni contigo ni sin tí
 tienen mis penas remedio;
 contigo, porque me matas;
 y sin tí, porque me muero.”

X. Y. Z.

LA PRENSA

La política de Cuba está en quiebra, según cree *El Mundo*. Parece indicar esto, que se impone un nuevo procedimiento de gobernar y de legislar. Tenemos a la vista el ejemplo de Hispano-América, y podemos examinar cómo se conducen políticamente los pueblos hispano-americanos donde hay un poco de orden y los otros en que todo anda al garfete.
 Entré estos últimos está la república de Cuba. Nadie cree que hubiere habido en esta Antilla un año de paz ó no haber estado la república ampa-

PARA COMER

bien hay que ir a “El Jerezano,” por sus variados platos y su gazpacho fresco á todas horas.
 Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana.

Prado 102

CRISIS DE REUMATISMO AGUDO

A cuantos sufren de reumatismo agudo con sus dolores tan crueles en las articulaciones, en los pies, en las rodillas, en los hombros, y á veces en los riñones ó en las costillas, les aconsejamos siempre que tomen el Omagil.
 Porque, en efecto, ya sea en licor, ya en píldoras, el Omagil tomado á la mitad de la comida, á la dosis de una cucharada sopera del licor, ó á la de 2 á 3 píldoras basta para calmar muy rápidamente los dolores reumáticos, aun los más crueles y antiguos, y por rebel-des que hayan sido á otros remedios. Asimismo cura las neuralgias más dolorosas, cualquiera que sea su asiento; las costillas, los riñones, los miembros ó la cabeza, y alivia los sufrimientos tan penosos de los ataques de gota.



ANTES DESPUÉS
 EFECTOS DEL TRATAMIENTO Por EL OMAGIL

Creado conforme á los últimos descubrimientos de la ciencia, el Omagil no contiene substancia alguna nociva y su uso no presenta en absoluto peligro alguno para la salud. El licor es, además, de un sabor agradabilísimo.
 Generalmente el alivio prodúcese ya el primer día, y el tratamiento cura, á pesar de que sólo cuesta unos 30 céntimos por cada vez.
 De venta en las buenas farmacias, mas para evitar todo error, cuidese de exigir en la etiqueta la palabra Omagil y las señas del Depósito general Masson & FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

Para retratos al platino, óleo y creyón, artísticamente colocados

Otero
 Con 2 Autorizados Científicos
 IMPERIALES UN PISO, PINTADO CON MARMOLIZADO
 CORTALES 10, 12, 14
 DE GRANES PARRAS
 VILLANOVA 241

CARPINTERIA ARTISTICA
 FABRICA DE MOLDURAS Y TORNERIA
 Se hacen tablillas de persianas, perfectas, á precios reducidos. Molduras para carpinteros y electricistas, y toda clase de trabajos de carpintería en general, tornería, escultura, etc.
EDUARDO M. BELLIDO
 O'REILLY 30. TELEFONO 3292 y A 3074 moderno
HABANA

UROLIMPIA
 El mejor disolvente del ácido úrico, preparado según fórmula del Dr. Chapelle.
 Indicado en todas las afecciones sépticas del aparato urinario. Forma granulada, de agradable y fácil administración. De venta en todas las Farmacias.
 Depósito: Sarrá, Johnson y Belasco á/n 7B, Larriou.
 c 1554 30-Ju 1

NUTRE. ENGORDA
MALTA Y LUPULO SARRA
 EN LAS COMIDAS
 \$1-50 Doc. Droguería SARRA y Farmacias
 c 1472 17 My.

TOPUM CURA CALLOS
 SOLO ATACA A LA PARED
 TE CALLOSA

JARABE NER-VITA
 Ner-Vita Es Vida De Los Nervios. Es Fortaleza Para La Sangre. Robustece Todo El Organismo. Impide La Decrepitud. Tonifica Y Reconstituye. Vigoriza El Sistema En General. Abre Las Puertas Del Bienestar. Recuerdense el nombre del mejor vigorizador que se conoce:
NER-VITA
 THE ANGLO-AMERICAN PHARMACEUTICAL CO., Ltd., Croydon, Londres.
 DE VENTA POR TODO DRUGUISTA.

LA-DISPESIA-CON-SUS-SINTOMAS-LLERA-GASES-VOMITOS-DIARREAS-MA-LAS-DIGESTIONES-JAQUECAS-BILIOSIDAD-PEBILIDAD-NEUROSA-&-TRAE-CONSIGO-LA-TRISTEZA-INERTIDAD-PARA-EL-TRABAJO-Y-LA-POCA-GAMA-DE-VIVIR

LA-PEPSINA-y-RUIBARBO-BOSQUE
 HACE-QUE-EL-ENFERMO-DIGIERA-NUTRA-y-SE-CURE-RADICALMENTE

CABALLOS COJOS
 Curación rápida y segura de los Exostosis ó Tumores huesosos, Corvasas, Formas, Espasmos, Sobrehuesos.
UNGUENTO ROJO MERE
 de F. MERE de CHANTILLY en Orleans (Francia) NO DEJANDO CICATRICES
 Dolores, Reumas, Bronquitis, Anginas, Fluxion de Pecho, etc... en todos los animales, son curados por la
EMBROCACION MERE
 sin igual para robustecer las extremidades de los Caballos
 A/C Afros de estilo. - De venta en casas de: D/ MANUEL JOHNSON, Obispo 53, HABANA D/ F. TAQUEHEL, Obispo 27, HABANA Y EN TODAS FARMACIAS

Barómetros
Higrómetros
Brújulas
Meridianos

Lentes de Aumento
Microscopios, Teodolitos,
Tránsitos, Grafómetros

Niveles y Estuches de Dibujo
 De todo esto y mucho más hallará Vd. en nuestro Catálogo, que remitimos franco de porte á todos los que lo solicitan.
EL ALMENDARES
 OBISPO 54

rada ó garantizada por la enmienda Platt. Por ese lado es muy justo reconocer que el gobierno de los Estados Unidos hace un gran bien á Cuba.

Lo que no se explica es cómo hay en todas partes una inquietud impregnada de descontento, cuando no existe en Cuba un gobierno tiránico, ni hay escasez de producción. ¿De dónde surge, pues, el mal?

Indudablemente el país se encuentra en el estado neurasténico del que se atribuye enfermedades ficticias, porque se aburre de estar bien. Además, hay quienes tienen interés en que en Cuba no reine la confianza, y á fuerza de repetir que aquí "todo va mal" y que "esto no puede durar," logran convertir en desconfiados á los más optimistas.

Pero veamos lo que dice *El Mundo*: "No podemos desentendernos de las cosas de Hispano-América, porque nuestra república es hermana de las otras repúblicas latinas de este continente. Proceden todas de un mismo tronco; todas han brotado de una misma cepa. Por nuestras venas circula sangre española, y en nuestra mente bullen ideas españolas. Políticamente estamos más atrasados que en la antigua Metrópoli, pues en ella hay garantías para la vida y hacienda de los ciudadanos, para sus derechos civiles y políticos, en tanto que en Hispano-América todo esto es bien precario en la realidad. En España parece haber concluido la era de los "pronunciamientos militares." En Hispano-América, por el contrario, aún florece "la convulsión." No en toda Hispano-América, pues de la enfermedad se han curado ó se hallan en vías de curación las florecientes Repúblicas del Brasil, Chile y la Argentina. ¿Por qué se ha curado España "del pronunciamiento" y las tres repúblicas que acabamos de mencionar del "mal convulsivo"? Pues sencillamente porque la política ha mejorado, se ha saneado en tales países. Las oposiciones no son revolucionarias porque los partidos gobernantes no son dictatoriales. No hay violencias y rebeldías en las oposiciones, porque no hay dictaduras en los gobiernos. No se sublevan las oposiciones, porque no se ven hostigadas, hostilizadas, perseguidas por el gobierno. No hay rebeldes, porque no hay proscripores. España, el Brasil, Chile, la Argentina, han entrado en plena civilización política. La oposición se ve respetada y garantizada, y por eso se mantiene dentro de la legalidad."

Aquí también el Gobierno es bonachón y tolerante á lo sumo. Consistirá el mal en que los poderes son demasiado prudentes y benévolos? Quizá. No hay que ser tirano para desplegar saludables energías. En otra ocasión hemos dicho que España se curó de la neurosis revolucionaria ó de la manía de los pronunciamientos, gracias á que ya los elementos de la clase media se dedican á carreras industriales ó mercantiles más que á la política, si hemos de llamar así á la ocupación de buscar destiños. El Gobierno no tiene ya tantos enemigos ó rivales contra quienes precaverse, y le alcanza el tiempo para emprender reformas liberales, cada vez más amplias, y todo va cada día mejor.

Juzgando ahora las cosas de Cuba, creemos que la política general se ini-

ció por un camino extraviado: la norma corriente está en creer que la felicidad del país es proporcional al número de cubanos que disfruten de un destino público. Semejante criterio en política es pernicioso á no poder serlo más; porque estableciendo esta doctrina, todos los que no cobran sueldo del Estado son enemigos del Gobierno, y como los tales siempre constituyen gran mayoría, de ahí viene esta atmósfera de oposición sistemática y de injustificado descontento.

Nuestro colega *El Comercio*, comentando una frase del periódico *Yucayo* en loor del Obispo de Pinar del Río, por su rasgo de abnegación cristiana ante la última catástrofe de aquella ciudad, dice:

"Santa y piadosa, dice muy bien el colega matancero, es la obra del P. Ruiz. Y por esto nosotros lo proclamamos muy alto, porque apartando la vista del caos que nos invade, sentimos alientos al fijar nuestra atención en la figura de este modesto Obispo que visitó una por una á las víctimas de Pinar del Río y que con lágrimas en los ojos y con acentos de ternura paternal llevaba á todos el consuelo y la esperanza.

Engrandecemos á ese Obispo señalándole como modelo. Admiramos como católicos su alma y su desprecio á los bienes terrenales y turben su reposo y sus oraciones nuestros aplausos sentidos, que no escuchará tampoco el P. Ruiz porque huya de la vanidad y la mortificación cuanto de él se diga.

Sin embargo, periodistas somos y á la actualidad nos debemos. Y la actualidad nos hace hablar nuevamente de este santo varón que tanto contribuye con sus actos al prestigio de la Iglesia en Cuba y que es émulo, en fin, de las más esclarecidas figuras del Cristianismo.

La *Unión Española* titula "Acción necesaria" á su artículo de fondo, y de él tomamos estas frases:

"En todos los países cultos se dedica hoy especial atención á la situación de las masas populares y se les procura á los obreros la mayor suma de bienestar para evitar que surjan problemas sociales que perturben la marcha progresiva de las naciones.

Los partidos que tienen mayor contingente electoral en las clases trabajadoras, son los que se esfuerzan por mejorar á los necesitados para mantener la confianza de los afiliados en la labor de gobierno de la agrupación.

El partido liberal, con mayoría en las Cámaras y en muchos municipios, debe tender á favorecer con leyes y disposiciones discretas, á los elementos que constituyen los grandes núcleos del país.

El *Avisador Comercial* advierte ayer, en un sensato editorial, la conducta ingrata y torpe de algunos ediles del Ayuntamiento de la Habana, que "cuando ansiaban ocupar el cargo que han logrado," prometieron "en sus programas," atender "á cuestión tan importante, como es la de la fabricación de casas para obreros, y después no se han acordado de lo prometido ó no han sabido ó querido hacer lo que ofrecieron.

Tanto los concejales como representantes y senadores que deben su elección al pueblo deben procurar, si no quieren perder la confianza de sus electores, laborar por el bien general, y si la vida es cara, en vez de valerse de los medios que el voto popular pu-

so en sus manos, para mejorar su propia situación económica, hacer lo necesario para que la existencia de los ciudadanos sea más fácil de lo que es en la actualidad."

Conviene sacar todos los días á luz la falta de patriotismo de los que solicitan el voto del pueblo, para que este se desengañe.

BATURRILLO

Para "El Tiempo."

No dije yo que rompería mis relaciones de compañerismo con el irresoluto anexionista de la calle de San Miguel; dije que serían menos frecuentes mis polémicas con "El Tiempo," porque sus últimas réplicas no venían hechas en la forma seria y enérgica á que me tenía acostumbrado; porque había ya mucho de personal y directo en sus censuras, y porque invadía el campo de la prensa jocosa y satírica, discutiendo sin razón el empleo de "haches" y dando interpretación no castiza á verbos bien usados por mí.

Romper con él, no; yo rompo, definitivamente, con quienes carecen de cultura y de honor, al punto de lastimar el mío, con calumnias ó groserías; y no pertenece, ni puede pertenecer "El Tiempo" á tal categoría.

Para reanudar, pues, nuestras útiles discusiones; para seguir contribuyendo ambos al ennoblecimiento de las luchas políticas, planteándolas en el verdadero terreno de su utilidad y trascendencia: el estudio de antecedentes, circunstancias actuales, probabilidades y hechos evidentes, en determinación de nuestro futuro definitivo estado como pueblo independiente ó como agregado á la vecina Confederación; para eso el estimado redactor de "Recortes" no necesita lanzarse, sobre raudal automóvil, por esa deteriorada carretera, en estos días de erudo verano, para venir á estrechar mi mano y ver de más cerca las "características externas de mis células cerebrales." Pero si, por causarme placer, distraer sus miradas en la contemplación de los agrestes paisajes, bañados de luz, de las campiñas cubanas, y ponerse en contacto, durante un par ó más de horas, con las bellezas mil de la naturaleza tropical y con las costumbres modestas de la vida provinciana, quisiera él, ya en el auto, ya por el tranvía, acercarse á mí, honrar mi choza y platicar acerca de recuerdos y ensueños, de ideales truenos y aspiraciones generosas, crea que aquel día sería de júbilo en mi hogar y de gloria para mí: que las visitas de intelectuales honrados dejan impresión larga y sabrosa en mi existencia hurana y monótona.

Le haría "desmontar." Le brindaría café; es el brindis clásico de los guajiros. Suspendería el trabajo de la "Underwood" ó la lectura de la prensa diaria. Avisaría á mis "guajiritas" que un nuevo afectuoso amigo de su padre quería conocerlas. Si por acaso algún nietecillo, "relamido," tratase de subir á las piernas ó de jugar con el paraguas del visitante, le reprendería cortésmente, blandamente, pidiendo excusas para su travestura. Y cuando quedáramos solos, frente á frente, de los "Recortes" y el de los "Baturrillos," al descubierta las respectivas células, cambiadas las impresiones, mirándose de hito en hito dos cubanos que aman á su país desde distintos puntos de vista y que por distintos caminos sueñan con su

felicidad, es posible que nos entenderíamos perfectamente, como acabar por entenderse cuantos noble y lealmente persiguen un ideal común.

Yo entonces le diría: ¿Ve usted este conjunto de diplomatas, esta docena de cuadros, honoríficos, que representan la adhesión y el afecto de millares de hombres libres y honrados, nacidos en uno ú otro hemisferio, asturianos, cáscaros, gallegos, canarios, y masones? Pues no quede á usted duda de que no por glorificador de España, no por nostálgico de la colonia, no por enemigo de los Estados Unidos me han sido acordados; sino por amante fervoroso de nuestra Cuba, ordenada, progresista, sin odios de clases ó de nacimientos, cuna, nido, refugio, patria y supremo amor de todos esos millares de donantes que, si no la quisieran tanto como nosotros la queremos, la habrían abandonado, ahora que la América latina abre sus brazos á la emigración laboriosa de todas las partes del mundo.

Y hablaríamos de las luchas del pasado, de nuestros anhelos de autonomía bajo España, que fueron anhelos de todos los cubanos que tuvieron vergüenza política; de nuestros desalentos cuando la estúpida resistencia de una docena de explotadores nos cerraba todos los caminos legales; de los temores que unos tuvimos á las consecuencias de la revolución y de las resoluciones cerradas, enérgicas, irreflexivas, de otros que sólo á ella concedían la virtud del milagro. Y de versos hablaríamos, y de luchas de prensa, y de laborar dignificador, y de ilusiones de adolescentes, y de decisiones de devotos. Y es probable que quedara convencido mi visitante de que no he tenido amos, de que no he servido á sabiendas á ninguna causa in noble; de que habré sido disciplinado, voluntarioso, muy independiente, hasta discolo ó imprudente alguna vez contra los que encarnaban el sentir de los cubanos; pero jamás su enemigo, jamás su obstáculo; su aliado y su hermano siempre.

Olvíde de lo pasado, reconciliación, suavizamiento de conflictos, perdón de errores, aceptación de promesas de enmienda y de ofertas de cooperación al bien de nuestro país... ¿no es bueno eso? ¿Es condición humana, no puede ser fuente de rectificaciones y causa de felicidad, vivir uno reconciliado, agraviado, aborreciendo siempre, separando siempre, refrescando enojos y calentando desconfianzas? Lo que yo hice, diez años antes de venir Altamira, y lo que seguiré haciendo mientras me parezca conveniente á mi país (no lo han hecho todos los pueblos donde la guerra produjo víctimas, donde el mal gobierno sembró odios, en todas las colonias que se independizaron y en todas las metrópolis que fueron vencidas).

De cita en cita y de deducción en deducción, el amable redactor de "Recortes" se vería obligado á confesar que el apellido que lleva él es el de un español dominador, influenciado por las malas ideas de su tiempo, cerrado tal vez á las lógicas concesiones que nuestro derecho reclamaba, pero no aborrecible por toda una eternidad: que los hombres son como las circunstancias les hacen ser y como el medio en que se han formado ó viven les obliga á ser.

Y vendríamos en que, si de los españoles de hace un cuarto de siglo tuvimos honras quejas, de ello no pueden ser responsables los que después vinieron á Cuba y ninguna par-

ticipación tuvieron en nuestros infortunios. Y vendríamos en que, si los que verdadera culpabilidad tuvieron, bajo la presión de hechos incontrastables se han confesado vencidos, y de su engaño se arrepienten y con nosotros conyuvan al orden y la riqueza del país, de los arrepentidos es el reino de los cielos, y no es noble, ni humano, ni decente siquiera, condenar á perpetuidad á los hombres por motivos de su tiempo, hoy que la Ciencia considera meramente enfermos á los más empedernidos criminales y que la práctica muestra que suele ser nuestro mejor amigo quien menos nos parecía que lo fuese.

Tras animada charla y afectuosas demostraciones de identidad en el anhelo patriótico, nos despediríamos. Y cuando el colega tornase á trazar sus impresiones en los leídos "Recortes" de "El Tiempo," y algún otro redactor, de esos "jóvenes y alegres" que allí hay, la alusión mortificante y la burla innecesaria quisiera repetir, él podría decirle: "No merece el viejo escritor guajiro que tuercas sus frases, adulteres su pensamiento, aludas á su persona; es un humilde, un pobre, hoy como ayer, y un desinteresado; combate si sus ideas, pero con la seriedad y la corrección con que él combate las tuyas." Y mis polémicas con "El Tiempo" serían otra vez frecuentes, y fructíferas; para mí á lo menos; y para mi país también, desgraciadamente sumido en una vil poltriquilla y un caos mental y moral incalefiable.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

D. Ramón Suero

En el vapor americano *Saratoga* embarca hoy para los Estados Unidos, nuestro estimado amigo el conocido comerciante de esta plaza don Ramón Suero, jefe de la acreditada firma Suero y Compañía. Va el señor Suero á los Estados Unidos con objeto de pasar una corta temporada con sus hijos, que se están educando en un colegio de la vecina República, y á la vez reponer su quebrantada salud.

Feliz viaje deseamos al señor Suero con todas las satisfacciones que desea y merece.

EL ACUEDUCTO DE BEJUCAL

El ilustrado representante á la Cámara por la provincia de la Habana, señor Juan Travieso, nos envía un escrito sobre la exposición que á la Cámara de Representantes, ha presentado el doctor Isidro Zertucha, pidiendo el crédito acordado para el acueducto de Bejucal, se destine al pavimento y alcantarillado de dicha ciudad.

Por su extensión no publicamos todo el escrito del señor Travieso que en síntesis dice lo siguiente:

El escrito del doctor Zertucha, ha sido muy censurado, porque por él se demuestra que dicho doctor, por razones que se oculta, quiere obstruir la realización de una obra, por la que tanto ha hecho Bejucal desde el año de 1850 según se demostrará revisando los libros de acts de su Ayuntamiento, durante estos últimos sesenta años.

Dice también el señor Travieso que los gastos que ha realizado el doctor Zertucha para el estudio de dicho acueducto se los pagó el Ayuntamiento y respecto á la afirmación de dicho doctor de que sin alcantarillado, no debe haber acueducto, le replica el señor

Travieso citándole los acueductos de San Antonio, Guanabacoa, Güira de Alquízar.

Termina el señor Travieso su escrito exortando al doctor Zertucha á que en lugar de obstruir contribuya á la construcción del acueducto, para no pudieran servir muy eficazmente para garantizar un empréstito que hiciera el Ayuntamiento con objeto de llevar á la práctica los servicios que reclama el doctor Zertucha.

La última Enciclica del Romano Pontífice

Con motivo de celebrarse el centenario de la canonización de San Carlos Borromeo, defensor de la verdad católica contra la reforma protestante, ha dirigido Su Santidad á los Obispos en comunión con la Santa Sede una admirable Carta-Enciclica, que por su mucha extensión no publicamos íntegra, pero que procuraremos extraer, para conocimiento de nuestros lectores, con la mayor fidelidad posible.

Después de recitar el Padre Santo que, apenas elevado á la Cátedra de San Pedro, adoptó como divisa y programa de su Pontificado la frase apostólica *Instaurare omnia in Christo*, y propuso á la imitación de los pastores y del pueblo cristiano tres grandes modelos de fe viva y nunca ociosa en San Gregorio, San Juan Crisóstomo y San Anselmo, presenta Pío X al mundo católico este mismo ideal de restauración doctrinal y disciplinaria realizado en el insigne cardenal arzobispo de Milán, San Carlos Borromeo, que fué el verdadero autor de la gran reforma eclesiástica codificada más tarde por el Concilio de Trento.

La Enciclica pontificia, á partir de este punto, viene á ser un paralelo trazado de mano maestra entre las dos reformas que en nuestros días, lo mismo que en los de San Carlos de Borromeo, aspiran á restaurar la sociedad cristiana: una tradicional y defensora de la jerarquía; otra innovadora y adversaria de la disciplina; una realizada por verdaderos santos en silencio y fecunda actividad, y otra por espíritus orgullosos y enredadores en el tumulto de turbulencias y estériles agitaciones.

Describenos el Padre Santo á los reformadores—cuya antétesis fué San Carlos—como "hombres presuntuosos empeñados en renovar á su capricho el dogma y la disciplina" y "tal es también, venerables hermanos—dice Su Santidad—la aspiración de los modernos reformadores que Nos vemos precisados á combatir. Ellos también quieren trastornar las doctrinas, las leyes, las instituciones de la Iglesia, y en un momento dejan de hablar de civilización y de progreso, no porque estas grandes causas les interesen mucho, sino porque tales palabras sirven á maravilla para ocultar más fácilmente la perversidad de sus designios.

"Sus intenciones, sus planes, el fin á que se dirigen, son de todos conocidos y Nos los hemos ya denunciado y condenado repetidas veces. Propónense la universal apostasía de la fe y de la disciplina eclesiástica, apostasía tanto más abominable cuanto más secretamente se insinúa en las entrañas de la Iglesia y cuanto con mayor sutileza deduce consecuencias extremas de principios á todas luces erróneos."

Frente á estos ataques y á estas insidias recuerda el Padre Santo á los Obispos aquellas palabras de San Carlos Borromeo: "El primer deber de

OBRAS ESTRUCTURALES DE ACERO LAMINADO PARA TODOS LOS USOS

Puentes, Mercados, Techos, Lucernarios, Armazones para Ingenios, Almacenes, Torres y Plataformas para Maquinaria. Especialidad en la fabricación de armazones para casas particulares.

Hacemos estudios de proyectos y levantamos planos gratis, suministrando cotizaciones por la fabricación ó instalación de las obras.

NUEVA INDUSTRIA CUBANA AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA INGENIEROS Y FABRICANTES

Oficinas núm. 19. HABANA. Apartado núm. 654 c 1794 alt 5-16

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49, Habana. 49. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.

Vino Désiles

EL MEJOR TÓNICO Y EL MÁS EFICAZ Superior á todos los Vinos de Quina conocidos. Es el VIGOR y la SALUD absorbidos cada día bajo la forma de una agradable bebida. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS

POUDRE, SAVON CRÈME SIMON

Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y ataropelar el cutis. Exigase el verdadero nombre. Redúcese los productos similares. J. SIMON 59, Faub. St-Martin, París 10-

JUGO DE PIÑA DE HUELSENKAMP

EL "JUGO DE PIÑA DE HUELSENKAMP ES EL REFRESCO IDEAL"



No es más que el jugo extraído de piñas maduras escogidas. No es un refresco artificial, ni contiene sacarina ni productos de alquitrán. En los climas cálidos se siente un natural deseo de beber algún refresco que quite la sed, pero no todos los refrescos satisfacen. Pruebe el JUGO DE PIÑA DE HUELSENKAMP, que es saludable, quita la sed y satisface. Premiado con medalla de oro.

Fabricado por la CUBAN FRUIT JUICE Co.-Cerro 534, Habana

los pastores debe consistir en la conservación, en toda su integridad, de la fe católica tal como la profesa la Santa Iglesia romana.

La instrucción religiosa del clero y del pueblo fiel inspira al Padre Santo profundísimos conceptos acerca de la escuela.

“La instrucción—dice Su Santidad—es hoy más necesaria que nunca, tanto por la evolución de las costumbres modernas, cuanto por la existencia de escuelas públicas vacías de toda religión, en las que se habla con mofa de las cosas más santas, y se encuentran abiertos a la blasfemia los labios de los maestros y los oídos de los alumnos. Nos nos referimos a esa escuela cuyo nombre sólo constituye un gravísimo ultraje. Nos nos referimos a la escuela llamada neutra ó laica, que no es más que la tiranía de una secta tenebrosa y el yugo de una libertad hipócrita, como vosotros, venerables hermanos, lo habéis proclamado con franqueza y con valor: sobre todo, en aquellas naciones donde han sido más descaradamente hollados los derechos de la religión y de la familia, y contradicha la voz misma de la naturaleza.”

Como remedio á tantos males desea el Padre Santo que se multipliquen las escuelas religiosas.

Defender y difundir la doctrina por medio de la predicación, de los Catecismos y de las escuelas, restaurar la verdadera disciplina por el uso frecuente de los Sacramentos, subvenir, como verdaderos apóstoles, á las necesidades espirituales y temporales del pueblo y guardar ante los Poderes persecutores una actitud respetuosamente firme, tales son las lecciones que se desprenden de la vida admirable de San Carlos Borromeo.

“Elogios parecidos á los que mereció este gran Santo—añade Su Santidad—serán tributados en lo por venir á los católicos de nuestro tiempo y á sus jefes reconocidos si tanto unos como otros cumplen sus deberes de ciudadanos, guardando fidelidad y respeto á los Gobiernos por hostiles que sean, obedeciéndoles cuando manden cosas justas, resistiendo á sus mandatos si son nocivos y conservándose igualmente alejados tanto de las protestas temerarias de los fautores de sediciones y tumultos como de la servil obediencia de aquellos que acogen como leyes sacrosantas disposiciones legales manifestamente perversas que bajo la máscara de la libertad son, en absoluto, anárquicas. Y esto sucede á la faz del mundo, en plena civilización moderna, sobre todo en una nación que parece haberse convertido en sede principal del poder de las tinieblas.”

Bajo la presión de esta tiranía son conculcados todos los derechos de los hijos de la Iglesia y se extinguen en los Gobiernos todos los sentimientos de generosidad, de nobleza y de fe, de que se vanagloriaron sus antepasados, orgullosos de llamarse cristianos.

“Animados el odio hacia Dios y hacia la Iglesia, advirtiéndose, por esta razón, un retroceso universal en casi todas las naciones, una marcha vertiginosa hacia las barbaries de la antigua libertad ó, mejor dicho, de la in-noble servidumbre de que libertó al mundo el cristianismo.”

El Padre Santo pone término á su admirable Encíclica alentando la acción católica, especialmente el apostolado de los seglares, recomendando la práctica asidua de los Sacramentos, sobre todo la Comunión frecuente, y concediendo á los Obispos, al clero y á los fieles su bendición apostólica.

En su día anunciados el cable que entre los protestantes, singularmente entre los protestantes de Alemania, ha-

bia causado gran impresión de disgusto la Encíclica, sobre todo uno de sus párrafos. Debe ser el siguiente, que traducimos íntegro:

“Entonces, bajo el reinado tiránico de las pasiones, en medio de cambios tan profundos y del oscurecimiento de la verdad, se emprendió una lucha continuada contra el error, y la sociedad humana, rodando de lo malo á lo peor, parecía correr hacia el abismo. Entre esas plagas surgieron hombres orgullosos y rebeldes, enemigos de la Cruz de Cristo... hombres de sentimientos terrenales, que no conocían otro dios que su vientre. Esos hombres en vez de dedicarse á reformar las costumbres, negaban los dogmas, multiplicaban los desórdenes, relajaban, para ellos y para los demás, el freno de la licencia, ó, por lo menos, despreciando la dirección autorizada de la Iglesia para adular las pasiones de los príncipes y de los pueblos más corrompidos, llegaban por una especie de servidumbre; á subvertir la doctrina, la disciplina y la constitución de la Iglesia. Y luego, imitando á los impíos á quienes va dirigida la amenaza: “¡Ay de vosotros, los que llamais al mal un bien y un bien al mal!” á esas rebeliones sediciosas y á esa perversión de la fe y de las costumbres, ellos lo llamaban Reforma y se daban á sí propios el nombre de reformadores; porque atrojando á fuerza de disensiones y de guerras las energías de Europa, han preparado las rebeliones y la apostasía de los tiempos modernos, los cuales han visto renovarse de un golpe las tres especies de luchas, antes separadas, de las que ha triunfado la Iglesia siempre: las luchas sangrientas de los pasados siglos; luego la guerra civil de las herejías, y, en fin, con el nombre de libertad evangélica, una corrupción de vicios y una perversión de la disciplina á las cuales quizás no haya descendido la Edad Media.”

CONFRATERNIDAD HISPANO-AMERICANA UNA VOZ ELOCUENTE

En la velada que la Unión Ibero-Americana dedicó últimamente en Madrid á conmemorar el centenario de la independencia de América, leyó el encargado de Negocios de Venezuela, don Pedro César Domini, antiguo corresponsal del DIARIO DE LA MARINA, el siguiente discurso, que es una prueba más de cómo crecen y se ensanchan las corrientes de confraternidad entre los pueblos españoles de uno y otro lado del Océano:

“Señores: Yo no recuerdo en la Historia momento comparable al que atravesaban los pueblos que poseen la noble prerrogativa de hablar la lengua de Cervantes, ni he leído nada comparable á las manifestaciones que presenciábamos entre pueblos que ayer no más se combatieron, y que, sin olvidar las glorias de la epopeya, tienen los brazos, y estrechándose con ternura los rostros plácidos, las manos enlazadas febrilmente.

“Alianzas conocemos que surgen del peligro rápidas y amenazantes, como de la nube el rayo. Sabemos de simpatías que la prudencia, dama previsora, crea y conforta. De afectos bravos, que nacen entre crepusculos sangrientos. Pero esta explosión de amor de nuestros pueblos, ¿dónde, en qué época ha surgido? Esta aurora nuestra, exenta de todo interés, pura é intocada como una diosa; fresca, núbil, lozana como la primavera, ¿dónde, cuándo ha existido? Esta

alianza unánime de nuestras armas, virgen de dolores y engaños, nacida como las ninfas predestinadas del viejo paganismo, entre rosas y laureles, ¿bajo qué cielo? ¿En qué para-jez? ¿En cuál remoto tiempo ha aparecido?”

“Allá en nuestra gigantesca América, aclaman en este mismo instante á España. Aquí en esta villa seductora, celebran nuestros triunfos y la fama de nuestros prohombres. Fijáos, empero, en el sentido de este afecto. No se trata del cariño entre pensadores y poetas, quienes por educación y por principio suelen preparar las transformaciones del sentimiento público: trátase del pueblo; trátase de las multitudes, cuya opinión, si es más lenta en formarse, es más sólida y decisiva, porque ella nos da la fuerza, base indispensable de toda unión que aspire á crear obra duradera. Es la muchedumbre quien aclama actualmente en Buenos Aires la misión española. Es la muchedumbre quien aplaude en Caracas, el último 19 de Abril, al representante de España.

“Lo cual viene á comprobar que la obra de los sembradores se halla casi terminada; que el arado trazó profundo surco; que la simiente encontró tierra generosa y fecunda, y que el árbol del ideal ha provocado en aquellos campos de entrañas inexhaustas, maravillosos gémenes de concordia y amor.

“Los que han colaborado al acercamiento de nuestros pueblos, son dignos del mayor elogio, y merecen bien de la Patria y de la raza. Entre los más firmes zapadores, entre los más perseverantes y entusiastas, figura en sitio de honor la Unión Ibero-Americana.

“Podéis enorgulleceros de vuestra labor; ninguna hay más noble ni más trascendental. Habéis contribuido á cosechar algo más bello que la rosa, más fragante que el lirio, más embriagador que la uva; cosecha de corazonces. ¡He ahí la vuestra!”

“Proclamémoslo en alta voz, sin revestirnos con mustio manto de modestia: el templo que hemos ya casi concluido de edificar es, moral, filosófica y sociológicamente, más vasto y grandioso que el Partenón de la di- vina Atenas; más rico en mármol, en pórfido, en marfil y en oro. Templo tres veces santo de la raza española; palacio de nuestra lengua, catedral de nuestras virtudes; magnífico monumento de todo lo que nos es común, de todo lo que nos pertenece: ideas, emociones, sentimientos, odios, tristezas, recuerdos, alegrías y esperanzas; patrimonio de gloria, patrimonio de amor, patrimonio de grandezas.

“Nuestra raza no ha degenerado. De pie está; si no para volver á conquistar el mundo, pues que la época de Horacios y de Curiaos ha pasado, y el canto del bronce ha venido á reemplazar el heroísmo, para que haga todavía ensueños portentosos, arranques temerarios, locuras sublimes, paladines, trovadores, cruzados, misterios y leyendas; en una palabra: para que no se nuble el sol ni se muer- ra la tristeza de la poesía.

“Nuestra superioridad consiste en que no hemos traicionado el ideal, en que en medio de tormentas de fuego y de trágicas preocupaciones, mientras los hombres prácticos todo lo empujaban y lo afean, nosotros continuamos luchando cuerpo á cuerpo con centauros, amando á la luz de la luna, cantando canciones bajo la re-ja, ennoblecendo con la espada y con

la pluma la historia de la Humanidad; elevando con nuestro lirismo encaentador el espíritu moderno, que se hunde en abismos desgarradores de injusticias y de violencia.

“El acto á que asistimos prueba de modo irrefutable la veracidad de mi aserto. El hecho de haber España, no solamente olvidado que sus hijos se sublevaron hace cien años contra ella, sino consentido en festejar como cosa propia la independencia de las Repúblicas de América, es acto bellísimo, de sin igual belleza, que punta y honra á una Nación y á una raza.

“Pueblo capaz de tales acciones, guarda en el pecho alma grande, de fuerte y valeroso caballero.

“Y los pueblos de hispano América pueden, en los torneos de nobleza, declarar con orgullo que por sus venas corre sangre azul.”

PRO COSTA RICA

San José, C. R., 8 de Junio de 1910 Sr. D. Marco Tulio Pérez, Presidente del “Comité de Auxilios Pro-Costa Rica.”

Habana. Muy Sr. mío: Nada puede ser tan satisfactorio y consolador para Costa Rica, como los plausibles empeños que ustedes han desplegado, con éxito equiparable á la magnanimidad que les inspira, en estas circunstancias en que los flagelos del infortunio sumen en el más intenso dolor á nuestra patria.

No han sembrado ustedes en corazones estériles, por el contrario, sus hermanos los costarricenses sabrán agradecerles de modo muy sincera sus benéficos esfuerzos.

Al acoger con simpatía las expresiones halagüeñas que me dirige por mi advenimiento á la Presidencia de la República, en su apreciable carta de 31 de Mayo último, me suscribo atento y seguro servidor,

Ricardo Jiménez. Sa José, C. R., 8 de Junio de 1910. Sr. D. Marco Tulio Pérez, Presidente del “Comité de Auxilios Pro-Costa Rica.”

Habana. Señor: He tenido la honra de recibir, junto con la atenta comunicación de usted, de fecha primero de Junio en curso, el giro número 140,957, por valor de quinientos pesos oro americano, girado por el banco Nacional de Cuba, y procedente de las primeras cuotas cobradas de la suscripción popular encabezada por el Comité.

En dicha comunicación usted se sirve darme todos los detalles referentes á la sesión inaugural del “Comité de Auxilios Pro-Costa Rica” y del resultado de todas las gestiones llevadas á cabo por los subcomités organizados mediante la buena voluntad y esfuerzos de ese distinguido Centro.

Me es altamente satisfactorio manifestar á usted las vivas simpatías con que el gobierno ha acogido todas esas muestras de verdadera generosidad y filantropía, y por el digno medio de usted rinde las más expresivas gracias á todas las personas interesadas en aliviar las desgracias ocurridas con motivo de los últimos temblores.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar á usted las expresiones de mi distinguida consideración,

Manuel Castro Quesada, Secretario.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Saludo de cortesía El señor Amable Caballero y el ex-Secretario de Obras Públicas señor Villalón acompañaron ayer tarde á la Secretaría de la Presidencia á dos ingenieros franceses, quienes después de haber visitado el ferrocarril de Trinidad y no estando en esta el Jefe del Estado, pasaron á saludar á su Secretario señor Pasalodos.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Presupuestos aceptados Habiendo sido aceptados por la Sección correspondiente de la Secretaría de Gobernación los Presupuestos Municipales para el año fiscal venidero correspondientes á los Ayuntamientos de Mayarí, Camajuani, Madruga y Aguacate, se ha ordenado á los alcaldes respectivos, cumplan lo preceptuado en el artículo 200 de la Ley Municipal.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Reglamentos devueltos Se han devuelto á las Juntas de Educación de Banes y Consolación del Sur los proyectos de Reglamento que enviaron para su aprobación, recomendándoles algunas modificaciones.

Carece de antecedentes Al señor Manuel Cabada, de Camaguey, se le ha comunicado que esta Secretaría no tiene antecedentes respecto á los haberes pasivos de los maestros en la época colonial.

Resoluciones Se ha comunicado al señor Erasmo Regueiferos y al señor Presidente de la sociedad “Luz de Oriente,” que mientras que el Congreso no legisle sobre el particular, no es posible acceder á lo que solicitan sobre el reparto de libros que no se utilizan en las escuelas públicas.

Al Presidente de la Junta de Educación de Batabanó se le ha manifestado que no es posible acceder á su solicitud de crear una plaza de consejero para la Oficina de la referida Junta.

Se ha resuelto que la señorita María Zequeira, maestra del Distrito de la Habana y la señorita Blanca R. Fernández, Auxiliar de Kindergarten del Distrito de Sagua la Grande, tienen derecho á cobrar los sueldos durante las vacaciones.

Al Presidente de la Junta de Educación de Puerto Padre se le ha manifestado que si los maestros á que se refiere, no han rendido sus informes anuales, por negligencia, deben ser suspendidos con arreglo á lo dispuesto en el artículo 16 de la vigente Ley Escolar.

Inspector que regresa Ha regresado, después de cumplir la misión que se le confió en Guanajay, el Inspector Administrativo señor Eduardo Laborde.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado Por esta Secretaría se han concedido títulos á los señores Policiano Cabrera, Paula Suárez, Enrique Navarro, Serafin Bacallao, Luis F. Rubio, Ramón Alvarez, Antonio Rodríguez,

Federico Pérez, Angela Hidalgo, Micaela Martínez, José Hipólito Mendoza, María del Rosario Ricardo, Manuel Rodríguez, Ramón Castro, Julio Zayas, Isidro Sanabria, Francisco Llanes, José Borrero, Manuel Escalona, Jesús Castillo, Gerardo Nieves, Jesús Osorio, Jorge Vicente, Mateo Valls, Domingo Zaldivar, Hilgilio Palacio, Carlos Castellanos, Pablo Morales, Herminio López, Eduardo Perías, Antonio Alano, José Yereña, Carlos Gárriga, Augusto Jacas, Waldo Ochoa y Bernardo Palenzuela.

Marcas concedidas Se han concedido marcas de ganado á las siguientes personas: Miguel Hernández, Buenaventura Serrano, José Martínez, Agustín Carmentel, Narciso Perías, Pablo González, Serapio Ruiz, José Sira Marrero, Sebastián Rizo, José J. Alemán, Pedro Hernández, Pío Macías, Martín Lagarón, Manuel Sánchez, Antonio Fernández, Miguel Rondón, Leoncio Larrombó, Fabián Hernández, Víctor Herrera, Benigno Brito, Augusto Torres y Ana Ortega.

DE COMUNICACIONES

Sobre una petición Con motivo de la petición hecha al Director General de Comunicaciones por nuestro Corresponsal en Guanajay para que sea aumentado el sueldo que actualmente disfruta el Administrador de Correos de dicha villa y se restablezca la plaza de Auxiliar del mismo, nos participa el Subdirector por encargo del señor Nodarse, “que residiendo esa facultad en los Cuerpos Legislativos, en cuyo poder se encuentra desde hace fecha el proyecto de presupuesto que ha de regir en el próximo año económico, no puede tener el gusto de complacerle; pero que no obstante, ha tomado buena nota de sus indicaciones para llevarlo á cabo, si fuere posible en la primera oportunidad.”

CORREO DE ESPAÑA

JUNIO

EL CENTENARIO DEL CUERPO DE ESTADO MAYOR

Juicio de los festejos. Para conmemorar el primer centenario de la fundación del Cuerpo de Estado Mayor, se han efectuado en Madrid solemnes fiestas, la primera de las cuales celebróse el 9 en el palacio de la Exposición de Industrias del Retiro.

A las diez y media de la mañana llegaron las Infantas doña Teresa y doña Luisa, acompañadas de sus esposos, los Infantes don Fernando y don Carlos. El Infante don Fernando ostentaba la gala de Lusitania y don Carlos el uniforme de Estado Mayor.

Pocos momentos después llegó la Reina doña María Cristina. A las once de la mañana hizo su entrada el Rey, siendo recibido, lo mismo que las demás Reales personas, por el Presidente del Consejo, Ministro de la Guerra, Capitán General de Madrid, general Azeárraga, Gobernadores Civil y Militar, Alcalde de Madrid, la Comisión organizadora del centenario y gran número de generales, jefes y oficiales. El señor Canalejas y el Ministro de la Guerra se situaron á la derecha de la tribuna, permaneciendo de pie durante todo el acto. El salón estaba ocupado literalmente por distingui-

MOTORES ELECTRICOS Y VENTILADORES

Pidan nuevo catálogo de PARARRAYOS á Pablo Delaporte, O'Reilly número 85. Apartado 647, Teléfono 868

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFERVESCENTE

Precioso remedio en las enfermedades del estómago. Su maravillosos efectos son conocidos en toda la isla desde hace más de veinte años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos recomiendan.

Watson Laidlaw & Co. Ltd.

FABRICANTES DE CENTRIFUGAS

Ingeniero residente Representante

R. de Oyarzábal Smith Victor G. Mendoza

Amargura núm. 23. Teléfono 67. Habana

Un hombre de negocio

Que ven's "Espacio en blanco" en los periódicos, y que cree en su propia medicina.



Véame "Cara á Cara." Usted me conoce Su casa O'Reilly 30 A, altos Teléfono 3,195.

El Celebrado Licor AMARGO DE HOSTETTER PARA EL ESTÓMAGO



Si V. espera gozar de la vida en toda su medida, V. debe primero ver que el estómago y los órganos digestivos estén fuertes y saludables usando el Licor Amargo. Cura el Mal Apetito, la Dispepsia, la Indigestión, el Estreñimiento, la Debilidad General, los Dolores de Vientre, la Malaria y las Tercianas.

ASMA BRONQUITIS ENFISEMA OPRESIONES ESCO

cura inmediata con los POLVOS y CIGARRILLOS

ENVIO GRATUITO DE NUESTROS Y ATENCIONES LABORATORIO "ESCO", BAISEUX (FRANCIA) Y en Todas Buenas Farmacias

JARABE DE GIBERT

y Grajales de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Productos variadores fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Estímulo los fuerzas.

GIBERT y BOUTIGNY, Farmacia Prescritos por las principales médicas. DESPRECIOS DE LAS INVACIONES. Anvers, Bélgica-Las Vegas, Países.

Cada voz que usted vea una FLECHA

Piense en la refrescante y deliciosa



El único refresco que bebiendo de él una botellita satisface, quita el dolor de cabeza, fortifica el cerebro, da vigor al cuerpo y calma los nervios.

BEBED



(5 CTS. MONEDA AMERICANA) (6 CTS. PLATA)

TENDIROS, HOMBRES DE NEGOCIOS, GENTE CANSADA, GENTE CON SED, GENTE QUE HA AGOTADO SUS FUERZAS FISICAS Y MENTALES, GENTE QUE DESEA DARLE GUSTO AL PALADAR CON FRECUENCIA CON UNA BEBIDA DELICIOSA, GENTE DE AMBOS SEXOS Y TODAS LAS EDADES, RECREENSE BEBIENDOLA. EN VEZ DE TOMAR CAFE CON LECHE, QUE DA SUEÑO Y CALOR, TOMEN "COCA-COLA" QUE DA VIDA Y REFRESCA.

CERTIFICADA COMO BUENA Y SANA POR LA JEFATURA DE SANIDAD

PAGINAS LITERARIAS

LA RISA DE GRECIA (1)

A la cultísima y bella Señora del Ministro de España en Cuba.

Casi nadie ignora que son las ondinas las que en las llanuras del mar cristalinas de las aguas saben los velos rizar...

De Chipre y de Creta, de todo el mar Jonio que siembra de risas pasando Favonio, se mira a la flota los rumbos seguir...

Allí va de Juno la noble belleza, "eual verso de Homero" la sobria cabeza que pide la grave prisión de un altar...

Doce dioses en primera y segunda hipoteca en la Habana, Cerro, Vedado y Jesús del Monte, compra censos, negocios alquilados...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Hipotecas, Habana y barrios extramuros, en fincas rústicas de la Habana, deconstrucción y pagadas, tengo 500 casas...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

-SALVADOR RUEDA.

TODA PERSONA DE AMBOS SEXOS ricos, pobres y de pequeño capital, ó que tengan medios de vida pueden casarse legalmente...

Dinero é Hipotecas

DINERO Al 7 y 8 por 100, desde \$300 hasta la más alta cantidad sobre casas en esta ciudad...

DINERO AL 7 POR 100 ANUAL, LO doy en hipotecas sobre casas en esta ciudad, Cerro, Jesús del Monte y Vedado...

DOCE DIOS EN PRIMERA Y SEGUNDA HIPOTECA en la Habana, Cerro, Vedado y Jesús del Monte...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Hipotecas, Habana y barrios extramuros, en fincas rústicas de la Habana, deconstrucción y pagadas...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Facilite en todas cantidades, desde 500 hasta 20,000 pesos en esta ciudad, Vedado, Jesús del Monte y Cerro...

Máquina de escribir ROYAL Precio: \$ 85.00. Completamente garantizada. Escritura visible. Último modelo...

ojo

IMPRENTA CON TIPOS MODERNOS, COMPLETA PARA OBRA Y PERIODICO. SE VENDE BARATA EN FACTORIA 30.

BUENA OPORTUNIDAD para un principiante: Se vende un buen café con su vidriera de tabacos y cigarreros...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

CASA EN GANGA, DE MAMPOSTERIA, renta 9 centenas, libre de gravamen, en el Cerro...

LA ZILIA.-SUAREZ 45.-TELEFONO 1598 Es la casa que da más dinero por ropas, alhajas y otros efectos. NO PIERDAN LA OCASION

DOS HERMOSAS VIDRIERAS Se venden dos vidrieras modernas de muy poco uso, con cristales muy dobles y espejos al fondo...

DE MUEBLES Y PRENDAS. DE VENTA.-POR AUSENTARSE. SE venden muebles de recámara, escarpates, toza, cristalería, etc.

MUEBLES, PIANOS Y LAMPARAS Se liquidan á precios de realización las existencias de la antigua joyería Cayón...

VIOLIN Y MANDOLINA de buenas voces, se venden en San Miguel núm. 92, Bajos. 7144 4-24

PARA COMEDOR Por ausentarse para el extranjero, se vende un elegante y sencillo juego de comedor...

PIANOS HAMILTON que son los que usa en sus conciertos Pápio Arriola, Bolsselot, de Marsella y Leclair...

DE CARRUAJES Se vende un familiar nuevo, propio para el campo, de 6 asientos, vuelta entera...

DE ANIMALES SE VENDE, EN 25 CENTENAS, UN bonito potrero moro azul, oriundo de 30 meses...

DE MAQUINARIA SE VENDE UNA PLANTA COMPLETA para la fabricación de chocolate, con todos sus accesorios y maquinaria...

GALDERERIA BRANDORFF y SANROMA Aparatos para toda clase de trabajos de vapor y calderías...

HACENDOS Y REFINADERIAS Se vende un magnífico rancho al Cañal, con calandería metálica, con capacidad de 12 á 14 bocoras...

Maquinaria en venta Una máquina de vapor, válvulas Corliss, cilindros 10 1/2" x 24" curso, volante 19" x 12" cara...

MISCELANEA OPORTUNIDAD Para hacerse de un espacioso local propio para almacén...

NO HAY QUE BOTAR MUEBLES VIEJOS Embellecidos con nuestros LUSTRES artísticos "ZENITH" que es un BARKIZ de distintos COLORES...

LA QUEBRADURA CURADA La forma en que yo curo la quebradura es rellenando la abertura con nuevo y fuerte material...

LA QUEBRADURA CURADA La forma en que yo curo la quebradura es rellenando la abertura con nuevo y fuerte material...

LA QUEBRADURA CURADA La forma en que yo curo la quebradura es rellenando la abertura con nuevo y fuerte material...

LA QUEBRADURA CURADA La forma en que yo curo la quebradura es rellenando la abertura con nuevo y fuerte material...

LA QUEBRADURA CURADA La forma en que yo curo la quebradura es rellenando la abertura con nuevo y fuerte material...

LA QUEBRADURA CURADA La forma en que yo curo la quebradura es rellenando la abertura con nuevo y fuerte material...

LA QUEBRADURA CURADA La forma en que yo curo la quebradura es rellenando la abertura con nuevo y fuerte material...

(1) En el célebre Concurso de Buenos Aires, abierto á todos los poetas de las Naciones latino-americanas y á todos los poetas de España, esta composición alcanzó el primer premio en mérito que se otorgó en aquella lucha, al tema de la poesía.